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О.І. Ступницький 

ПОКОЛІННЯ З* ТА ЗМІНИ У СТРУКТУРІ СУЧАСНОГО РИНКУ ПРАЦІ 

У науковій роботі визначено, що сучасні процеси транформації міжнародного 
ринку праці пов’язані як із тектонічними технологічними змінами у економіці Індустрії 
4.0, так і з жорсткою реструктуризацією потреб у якості людського капіталу. Мова 
йде, перш за все, про зростання ролі та значення покоління З як нової соціальної 
спільноти, що впливає на динаміку ринку праці в умовах цифровізації за рахунок 
зростання платформеної зайнятості, кількості нових професій і розширення 
дистанційних форматів підприємницької діяльності.  

Доведено, що сучасні трудові і професійні відносини представників покоління З на 
ринку праці генерують специфічну місію, яка суттєвим чином формує «нову» 
ментальність та складні феномени свідомості і поведінки. Вони не сприймають 
авторитарного стилю взаємовідносин, мають унікальні характеристики споживчої 
поведінки, самореалізації і самоактуалізації, культивують нестандартний підхід до 
придбання нових знань та навичок.  

Обгрунтовано, що на сучасному ринку праці зростання платформної зайнятості 
стимулює представників покоління З започатковувати власний мікробізнес та ранню 
підприємницьку активність – наразі вони надзвичайно конкурентоспроможні, рішучі та 
працелюбні, з духом змагання та бажанням зростати професійно. 

Ключові слова: ринок праці, покоління Х, покоління Y, покоління З, цифровізація, 
інформаційні технології, платформена зайнятість.  

*У зв’язку з тим, що для України наразі буква Z є символом рашистської свастики,
як автор я дозволяю собі замінити символ Z на літеру З (враховуючи також цитати із 
джерел посилань). 

DOI 10.34079/2226-2822-2022-12-23-41-51 

Постановка проблеми. Сучасний світовий ринок праці останнього десятиліття 
зазнає масштабних трансформацій, що викликані появою нових галузей і професій, 
кардинальними зрушеннями між онлайн і офлайн сферами діяльності, глобальними 
змінами у демографічній структурі робочої сили, зростанням ролі і значення покоління 
З як нової соціальної спільноти. Вихід на ринок праці покоління З суттєво змінює 
пріоритети у виборі професій та умов праці у відносинах і «правилах гри» між 
роботодавцями і працівниками, вносить неоднозначні тренди у традиційні сфери 
зайнятості. Сьогодні покоління З, поступово займаючи власну нішу на світовому ринку 
праці, корінним чином змінює структуру трудових відносин, що склалася в силу його 
когнітивних і психологічних особливостей. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сьогодні термін «покоління З» досить 
широко використовується в економічній літературі у контексті теорії циклічної зміни 
поколінь і закономірностей життєвих фаз розвитку соціуму (дитинство, молодість, 
зрілість і старість). Він уперше був введений у науковий обіг на початку 90-х рр. у США 
економістом-демографом Н. Хоу та істориком У. Штрауссом (Strauss and  Howe, 1991). 
Зазначений термін являв собою не стільки понятійну базу «чистої» академічної 
економічної науки, яка має чіткі визначення і спирається на емпіричні дослідження, 
скільки належав до сфери «екосоціології». Істотний внесок у розвиток «теорії поколінь» 
внесли також американські вчені М. Пренскі (ввів термін «цифрові аборигени» – 
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покоління «Digitalnative») (Prensky, 2001), Дж. Твендж (описав специфіку сучасних 
підлітків – «igen») (Twengem, 2017), а також К. Симіллер та М. Грейс, що запропонували 
методику для аналітичних досліджень взаємозв'язку розвитку сучасної освіти і потреб 
покоління З (Seemiller and Grace, 2015). Загальною основою «теорії поколінь» є 
історичний контекст, який визначає поведінку індивіда: у груп, що народилися у 
однаковий проміжок часу (цикли поколінь становлять 15-20 років) є подібні соціально-
психологічні риси, універсальні для всього покоління. Однак, економічна складова 
проблеми адаптації ринку праці до нового виклику цифрового покоління З і розробка 
ефективних системних сценаріїв у моделях регулювання і управління ринком праці як і 
раніше залишається однією із самих істотних у контексті як соціально-технологічних, 
так і факторів невизначеності майбутньої структури трудових відносин країн сучасного 
світового господарства.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Загальновизнаним сьогодні є той 
факт, що глобальна цифрова трансформація визначає бізнес-ландшафт сучасної 
світової економіки і ринку праці, стимулюючи інвестиції компаній у розвиток 
процесного управління інноваційним потенціалом на основі стійких бізнес-моделей. 
Тренд «ДНК інновацій» і очікуваний вектор цифрової трансформації в цілому, згідно 
даних звіту Global Trends 2030: Alternative Worlds (Национальный Совет по разведке, 
2012), призводить до генезису базисних напрямів DARQ-технологій (штучний інтелект, 
хмарні технології і аналітика даних-блокчейн), так і швидкість створення інтегрованих 
корпоративних платформ, що забезпечують можливість вільного комбінування 
цифрових технологій і залучення широкого кола співробітників у проектування 
процесної архітектури та нових моделей ведення бізнесу (так звана «демократизація 
цифрової трансформації»). Однак загальне розуміння все більше пов'язується з тим, що 
мова йде не стільки про об'єднання ресурсів для масштабування застосування технологій 
і впровадження екосистемних бізнес-моделей, скільки про особливий взаємозв'язок 
технологій і талантів нового покоління З як суттєвої бізнес-цінності Індустрії 4.0. Саме 
покоління З відрізняється від усіх попередніх, а платформена зайнятість як результат 
технологічної революції максимально ефективно підходить цифровому поколінню. 
Сучасна типологізація циклів поколінь (згідно із класифікацією поколінь Pew Research 
Centre) має наступний вигляд  (Generation Z is stressed, depressed and exam-obsessed, 
2019): 

• «Бебі-бумери», Baby Boomers (1944-1964 рр.), для яких характерне
переосмислення традиційних цінностей, лояльне ставлення до культурних змін, 
помірний консерватизм, оптимізм, командний дух, амбіційність, ощадливість. 

• «Покоління Х», Gen X (1964-1984 рр.) демонструє високу технічну грамотність,
самостійність, прагматизм і надію лише на себе, неформальність поглядів, недовіра до 
влади через пережиті різкі зміни і, як наслідок, аполітичність і скептицизм. 

• «Покоління Y», Gen Y (1984-2005 рр.) («міленіали») високо цінує свободу,
громадянський обов'язок і мораль, захоплене новими враженнями і саморозвитком, 
пізніше дорослішає, довше живе з батьками, не вважає приватну власність важливою 
цінністю, однак віддає перевагу негайній винагороді, характеризується наївністю та 
вмінням підкорятися. 

• «Покоління З», Gen З (2005-2025 рр.) («цифрові аборигени», «пост-міленіали»)
вільне, незалежне (неприйняття ієрархій і невизнання авторитетів), віддає перевагу 
комп'ютерам перед книгами, текстовим повідомленням по мобільному телефону 
розмові, спілкуванню в мережі. Воно прив'язане до великої кількості пристроїв, довіряє 
інформації, що надається друзями, а також рекомендаціям блогерів і лідерів думок 
(концепція «Word of Mouth» – «з вуст у вуста»). Для представників покоління З 
(покоління «лайків») характерна вдумливість, мотивованість, прямолінійність, 
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ощадливість, замкнутість, здатність до багатозадачності. Вони індивідуалісти (погано 
працюють у команді), не довіряють чужому досвіду, віддають перевагу 
роз'ясненням/інструкціям у роботі (прості/зрозумілі правила поведінки та побудова 
кар'єри, короткострокові індивідуальні задачі), конструктивний аналіз пріоритетів і 
невдач у формі гейміфікації, інформаційні технології з можливостями творчої 
cамореалізації. 

• «Покоління Альфа», Gen Аlpha (2010(25)?-2025(45)? рр.) (типологія М.
МакКриндла (McCrindle and Fell, 2020) – рушійна сила прогресу ХХI століття. 
Представники цього покоління більш урівноважені, позитивні, менш агресивні, 
переконані, що головне в житті – гармонічні відносини між людьми (відкриті до способу 
життя і думок, а не до структур, конфесій і організацій). Для них важлива цікава робота, 
пов'язана з новітніми технологіями і мобільністю, співробітництво, засноване на 
заохоченні (на відміну від позаекономічного примусу, погроз і покарань). 

 При цьому необхідно відзначити, що тимчасові кордони поколінь «плаваючі» (для 
різних країн вони складають п'ять-шість років і більше), що пов'язано, по-перше, з 
різними темпами індустріалізації, економічного розвитку і суспільно-політичними 
змінами. По-друге, зі стадією так званого «демографічного переходу» (зміни темпів 
народжуваності і смертності), у результаті чого відтворення населення зводиться до 
простого заміщення поколінь, а не приросту його чисельності. Покоління З – перше 
покоління, яке складається з дітей трьох поколінь батьків (бебі-бумерів, X і Y), порівняно 
невелика частина покоління З – це діти молодших бебі-бумерів (Stacy Wood), а самі 
молодші – дітьми покоління Y. Переважно батьками покоління З є представники 
покоління X, які відступили від твердого контролюючого стилю «вертолітних батьків». 
Згідно з низкою досліджень, до 2025 р. 27 % активної робочої сили сучасного світового 
господарства буде представлено поколінням З (40 % всіх споживачів), яке стане як 
домінуючою групою світового ринку праці, так і рушійною силою транснаціональної 
культури (The Future of Time…, 2021). І хоча ідентичність покоління З усе ще 
формується, для економістів-маркетологів, соціологів і роботодавців надто важливо 
сьогодні розуміти їх роль і специфіку проблем сучасного ринку праці. Проведений аналіз 
дозволяє виділити п'ять основних особливостей представників покоління З (відомі ще як 
«пост-міленіали»), які вступлять у доросле життя у цьому десятиріччі і змінять 
мілленіалів (покоління Y), які ще п'ять років тому знаходились «у фокусі» маркетингу і 
реклами.  

v По-перше покоління З, що формується, сьогодні набагато більш 
підприємницьке, ніж попередні покоління, його представники вважають за краще 
розпочати власний бізнес і прагнуть створення власного впливу в суспільстві та діловому 
світі. Так, сьогодні більше чверті населення США (25,9 %) – це представники покоління 
З, які прагнуть рано розпочати заробляти самостійно (76 % молодих людей сподіваються 
перетворити своє хобі у основне джерело доходу, тоді як для покоління Y цей показник 
відповідно 50 %), мріють працювати на себе і готові до суперництва з поколінням Y: 61 
% віддають перевагу у майбутньому стати приватними підприємцями, ніж державними 
службовцями. Вони, фактично, претендують на покоління, яке: а) всебічно прагне 
вплинути на організаційну структуру – схильні шукати роботодавців з аналогічною 
культурою «на вимогу» і менталітетом «зроби сам», б) воліють мати власний робочий 
простір, в) є носіями цифрових технологій, г) віддають перевагу автономному 
спілкуванню на робочому місці і «пласкій» організаційній структурі. Остання 
передбачає корпоративне «спілкування віч-на-віч», «нульовий паперовий бізнес» та 
перевагу альтернативних варіантів зростання професійних компетенцій (Parker and 
Igielnik, 2020). 
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v  По-друге, покоління З відрізняється від покоління Y, підвищеним 
інтересом до визначних глобальних подій, пов'язаних з екологічними і соціальними 
проблемами, є найбільш розумним поколінням відносно факторів ESG із усіх попередніх 
поколінь. Сьогодні 60% «глобальних громадян» Gen З прагнуть, щоб їх робота впливала 
на навколишню середовище (39% у покоління Y), близько 25% підлітків у віці 16-19 
років виступають на провідних міжнародних конференціях і активні як волонтери, а одна 
з найбільш популярних кар'єрних сфер – соціальне підприємництво.  

v  По-третє, більшість представників пост-міленіалів покоління З живуть 
онлайн, віддають перевагу пошуковим відеосистемам і цифровим платформам, 
численним цифровим засобам комунікації для миттєвого обміну повідомленнями, ніж 
особистому спілкуванню. Якщо для представників поколінь Х и Y поява і розвиток 
соціальних мереж, смартфонів і пошукових систем було свідоцтвом початку цифрової 
революції, то покоління Z вже народилося в ній і віддає перевагу: 1) глобальній 
інформації з високим ступенем обробки, 2) цілодобовим циклам новин, 3) 
конфіденційності особистої інформації у соціальних мережах (згідно з дослідженнями, 
більш 80% Gen З поділяться особистою інформацією скоріше зі своїми свійськими 
тваринами, ніж на роботі зі своїм начальником (InvestGlass, 2021). 

v  По-четверте, пост-міленіали покоління З очікують, що їм доведеться 
працювати більше, ніж попереднім поколінням, при цьому якщо міленіали покоління Y 
(і навіть X) є оптимістами завдяки своїм батькам з покоління бебі-бумерів періоду 
процвітання і можливостей, то Gen З є реалістичним завдяки «оптимістичному скепсису» 
і «прямолінійності» у практиці прийняття рішень. Представник покоління З не 
поважатиме керівника фірми лише за те, що той уже давно працює і старший за нього 
вдвічі, а за те, як він ефективно організував робочий процес. Вже сьогодні менеджери 
компаній повинні враховувати, що для мотивації талановитих представників покоління 
З необхідні нові нестандартні методи управління персоналом. 

v По-п'ятих, представники покоління З вважають за краще частіше (ніж 
старші покоління) безпосередньо впливати на рішення урядів, а не на бізнес, 
підприємства і приватні особи (70% Gen З уважають, що уряди повинні робити більше 
для рішення локальних і глобальних проблем (Generations X, Y, Z and the Others, 2004)). 
У той же час покоління Х и Y більше довіряють окремим людям і своїм західним 
колегам, ніж представники покоління З. 

Сьогодні нові діджитал-технології започатковуються і розвиваються разом з 
поколінням З, яке сприймає Інтернет більш серйозно, використовує соціальні мережі 
прагматично, перетворюючи блоги та ігри у серйозний бізнес. Багато у чому це пов'язане 
з розвитком сучасних технологій, яке змінило сам принцип сприйняття інформації, 
скоротивши його до двох простих принципів – «сподобалося\не сподобалося». Пост-
міленіали покоління З: а) не сприймають авторитарного стилю взаємин з боку 
державних, комерційних і освітніх структур (включаючи їх представників), що є одним 
з визначальних факторів споживчої поведінки (крім потреби у отриманні інформації і 
вимоги миттєвого доступу до неї); б) більшою мірою орієнтовані на задоволення 
соціально-пізнавальних, естетичних і потреб у спілкуванні; в) високо цінують гарантії 
конфіденційності і безпеки спілкування зі своїми друзями та близькими 
(використовують додатки Snapchat і Whisper із системами цілодобової антигеолокації і 
анонімних платформ для соціальних мереж), стабільність, спокій і комфорт (Морозова, 
2017). 

 При цьому самореалізація і самоактуалізація, досягнення успіху та соціального 
визнання у соціумі є найбільш значимими факторами для покоління З. «Технічну 
підкованість» (tech savvy) останнього в умовах широкого поширення новітніх 
інформаційних і цифрових технологій обумовило формування диференційованої 
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багатозадачності. Красномовною є наступна статистика: понад половина З-користувачів 
проводять до 10 годин онлайн із мобільними пристроями; у одного користувача в 
середньому на телефоні 37 мобільних додатків; за добу у середньому використовується 
12 додатків, при цьому 80% часу використовується у межах п'яти самих популярних 
додатків (насамперед, Facebook, Chrome, Youtube) (Barr, 2016). У той же час покоління З 
сприймає інформацію за допомогою «кліпового мислення» – сприйняття 
інформаційного контенту у вигляді коротких кадрів, що швидко змінюються 
(«високорозвинений 8-секундний фільтр»), що сприяє високій швидкості реакції та 
швидкому сприйняттю і обробці інформації. Це припускає миттєве задоволення 
інформаційних запитів, а якість допомагає швидко орієнтуватися і здійснювати 
цілеспрямований пошук оптимального алгоритму ухвалення рішення у кризових 
ситуаціях, що є важливою якістю і особливістю у майбутній професійній діяльності 
покоління З. 

Гіперактивність, заснована на здатності концентруватися на певних завданнях, 
аутизація (власне сприйняття світу цифрового дозволу, об'ємного звуку, тривимірної 
графіки і віртуального простору), нестандартний підхід до придбання нових знань і 
навичок є основними соціально-психологічними характеристиками покоління З (Higa, 
2016). Що стосується комунікативної поведінки, то воно має низку особливостей. З 
одного боку, воно припускає обов'язковий постійний зворотний зв'язок і обов'язкову для 
Gen З комунікацію через візуальну мову-зображення (з використанням смайликів і 
стікерів), що заміняє текст. З іншого боку – засноване на швидкості і надійності передачі 
інформації, які є важливими факторами при виборі користувачами платформи соціальної 
мережі. Якщо покоління X вплинуло на музичну індустрію та інтернет-економіку, 
покоління Y змінило індустрію розваг – від відео до телебачення, то покоління З сьогодні 
трансформує освіту, технології і фінанси. Воно бачить аналоговий світ і цифрове 
суспільство як єдине ціле, професійно володіє hard skills, однак використовує і «м'які» 
навички – креативність, розважливість, відповідальність, здатності слухати і чути свого 
співрозмовника, критичне мислення та комфортне спілкування. Це покоління 
надзвичайно конкурентоспроможне, рішуче і працьовите, з духом змагання і бажання 
зростати професійно. Дійсно, «конкуренція» для них (на відміну від покоління Y і тим 
паче Х, що звикли до командної роботи) є першочерговою. Представники покоління З 
схильні до фінансової консервативності і, як правило, шукають роботу з передбачуваним 
і стабільним доходом та з використанням fintech-додатків. Вони створюють свій бренд у 
соціальних мережах і намагаються висвітлити ті риси, які важливі для них у реальному 
житті, прагнуть індивідуалізації, уникнення «нудної» роботи, дружелюбності стосовно 
оточуючих.  

З демографічної точки зору представники покоління З вважаються, що споконвічно 
важливим є створення власного добробуту, а лише потім необхідно замислюватися про 
народження дітей. Родина не є їх головним пріоритетом – основним є індивідуальний 
статус. Так, для 43% це можуть бути особисті досягнення – освіта або професійні успіхи. 
42% усвідомлюють себе через хобі або розваги і лише для 15% родина має важливе 
значення. Згідно з аналітикою Bank of America, 65% представників покоління З бачать 
себе власниками власного бізнесу у найближчі 10 років, а зростання «економічної 
могутності» цифрового покоління З є визначальною тенденцією у межах сучасного 
світового господарства: доходи покоління З зростуть більш ніж на 400% протягом 
наступного десятиліття (до 33 трлн. дол.) і складуть до 2030 р. ¼ усіх доходів світової 
економіки, перевищивши купівельну спроможність Y-міленіалів (Spitalnik, 2021). 
Можливості і загрози сучасного світу сформували у поколінь Y і З різний підхід до життя 
– покоління Y додержується переконання, що «живуть лише одного разу», тому
необхідно намагатися отримати максимум, насолоджуватися життям і бути готовим йти 
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на ризик заради яскравих вражень. Представники ж покоління З більш практичні (70% 
виберуть фізичний продукт, а не миттєве враження) і на основі доступності будь-якої 
інформації не просто мріють, а вірять, що їм під силу змінити світ на краще (65% 
опитаних), вважають, що гідні більшого, ніж мають. Вони впевнені у собі і вважають, що 
оточуючі (бренди, колеги, офіційні особи, представники різних інституцій) 
сприйматимуть їх всерйоз і допоможуть досягти поставленої мети (72% опитаних 
представників покоління З) (Jagaciak and Fink, 2017; Patel, 2017).  

Сьогодні бурхливий розвиток підприємництва на різних ринках досягається саме 
за рахунок платформеної зайнятості, що стимулює представників покоління З 
започатковувати власний мікро-бізнес та ранню підприємницьку активність. Вони є 
одним із драйверів розвитку міжнародного бізнесу в силу їх підприємницької природи, 
причетності до ідеї бути незалежним і потреби реалізувати себе. Зазначена 
підприємницька природа покоління З знаходить своє відображення у його бажанні 
самостійно створювати компанії, взаємодіяти з партнерами і працювати на себе – більше 
половини платформених працівників-представників цифрового покоління (53%) 
віддають перевагу «бути «босом» самому собі» і розглядають це як перевагу 
платформної зайнятості. У поняття «гнучкості праці» для покоління З входить два 
напрями – гнучкість робочого місця (можливість працювати там, де прагне працівник) і 
гнучкість робочого графіка (можливість встановлення і дотримання власного робочого 
графіку). Географічна мобільність щодо платформеної зайнятості є для покоління З 
природним довкіллям на кожному етапі життєвого циклу (від найму і адаптації до 
щоденного досвіду роботи) – платформений працівник здійснює комерційну діяльність 
в IТ-компанії з Канади, а фізично може перебувати в Іспанії або США. Ця практика у 
професійному середовищі покоління З отримало назву «цифрового кочівництва» (digital 
nomadism), яке пов'язано з незалежністю власного місця перебування від виконання 
робочих завдань, що є основною відмінністю платформеної зайнятості від традиційної. 
Зміна трудових відносин призводить до того, що за різними оцінками, до 2025 р. 70% 
глобальної робочої сили буде працювати на онлайн-платформах (What Are the Core 
Characteristics…, 2021), а це підтверджує зростаючу популярність географічної 
мобільності, оскільки можливість пересуватися по світу і працювати «на віддалених 
платформах» є зручною формою організації трудової діяльності. 

У той же час покоління З – це досвідчені і досить прагматичні споживачі, які 
перейняли від покоління Y думку, що робота повинна бути цікавою, приносити 
задоволення та мати сенс. Згідно з опитуванням, проведеним компанією Zety серед 
представників покоління З, 95% респондентів відзначили, що для них важливою 
цінністю є їх зайнятість; понад 70% погодилися б на зменшення заробітної плати для 
виконання більш важливої для них роботи; 61% оберуть роботу в організації/компанії, 
мета діяльності якої виходить за межі отримання прибутку. Бажання бути незалежним 
від будь-кого і будь-чого, а у той же час мати відносно високий рівень заробітку зміщає 
фокус покоління З на нові Інтернет-професії, такі як SMM-менеджер, таргетолог, 
візуалізатор, контент-мейкер, сторіс-мейкер і т.д. та виникаючі нові інфраструктури з 
унікальними спеціалізаціями (блогінг, стримінг, кіберспорт і т.п.).  

 Дійсно, оскільки протягом останніх 5 років відбудеться зміна поколінь серед 
споживачів, у перспективі покоління З буде завойовувати усе більше позицій серед 
клієнтів багатьох компаній, при цьому для останніх важливо адаптувати свою 
корпоративну маркетингову стратегію до потреб нової споживчої аудиторії. Сьогодні 
унікальність кожного споживача покоління З є глобальним драйвером розвитку нових 
продуктів і послуг, підштовхуючи маркетинг у бік не лише більш диференційованої 
сегментації, але й до більшої кастомізації та колаборації брендів самих різних ринків і 
напрямів. Microsoft, Apple, Amazon, Aliexpress, Facebook, Uber і багато інших 
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технологічних компаній, використовуючи «підривні інновації» (disruptive innovation) не 
просто змінили ринок праці, але й трансформували звичну «класичну» модельну лінійку 
споживання товарів і послуг для представників Gen З. Щодо ключових технологій і 
підходів до digital-маркетингу, то сьогодні у тренді «комфортне» цифрове середовище: 
мультиекранність, штучний інтелект і технології соціальних сервісів доповненої та 
віртуальної реальності (66% представників З не уявляють своє життя, існування і 
діяльність поза цифровим оточенням) (IBM Institute for Business Value, 2017). Тому для 
бізнесу сьогодні важливим є вибір оптимальної performance-стратегії з використанням 
потенціалу технології Big Data – мікс каналів та інструментів, що забезпечують 
максимальну ефективність інвестицій у маркетинг. Це оптимізує ключові бізнес-
процеси, зменшує регуляторні ризики, розкриває нові можливості для створення 
продукції, яка буде максимально відповідати актуальним споживчим перевагам 
покоління З. У цілому, представники покоління З – це добре обізнані та досвідчені 
споживачі, які досить скептично ставляться до реклами і маркетингу, однак цінують 
дизайн, якість, атмосферу, швидкість обслуговування (категорія «нетерплячих» 
споживачів). Вони активно використовують Інтернет-ресурси та соціальні мережі для 
пошуку необхідної інформації кращих пропозицій на ринку, порівнюють продукцію 
різних виробників, з'ясовують відгуки про конкурентів у реальному часі, переважно 
споживають унікальні, фірмові та модні товари, які відповідають їх образу і стилю життя. 

Сьогодні покоління З вносить істотні корективи в усі звичні патерни поведінки і 
життєдіяльності, послідовно та упевнено задає якісно інший ритм і створює нові тренди 
в усіх ланках і сферах економіки. У «топ-3» головних якостей молодих працівників 
покоління З стрімко входить гедонізм, що змінює універсалізм покоління Y-міленіалів. 
Принцип «не я розпоряджаюся роботою, а робота розпоряджається моїм життям» 
повністю заперечується представниками покоління З – вони готові відмовитися від 
значних грошей заради цікавих надихаючих проектів, не лише легко переходять на нове 
місце роботи, але й обирають нову сферу діяльності, високо цінять особистий простір та 
соціальну відповідальність компаній і екологічний менеджмент. І хоча вони не готові до 
роботи повний робочий день із чітким функціоналом і контролем, можливість 
самореалізації і баланс між роботою та особистим життям в умовах альтернативних 
форм зайнятості (фріланс та гіг-зайнятість) формують основу ефективної трудової 
діяльності покоління З. Тому сьогодні бізнесу доводиться: а) навчитися сприймати новий 
спосіб мислення покоління З, б) проявляти гнучкість, враховуючи масштабні системні 
зміни (культурні і операційні), в) створювати і демонструвати корпоративну соціально-
відповідальну поведінку, г) підтримувати культурне різноманіття і можливості 
альтернативної зайнятості (Francis and Hoefel, 2018). Тому, при аналізі структури 
купівельних переваг представників покоління З і розробці бізнес-стратегій компаніям 
необхідно виходити з того, що поняття лояльності до бренда для них практично 
незастосовне. Необхідно, насамперед, орієнтуватися на мобільний маркетинг (мобільні 
версії сайту, механізми постійної взаємодії через соціальні мережі, включаючи рішення 
всіляких поточних конфліктів зі споживачами і т.п.) та SMM (дизайн, зручність, 
індивідуальність, функціональність і надійність бренда, честність і прозорість компанії-
виробника). 

Висновок. Динаміка сучасного ринку праці в умовах цифровізації із вступом у 
трудову діяльність покоління З характеризується стрімким зростанням кількості нових 
професій (в основному за рахунок фрілансерів) і розширенням дистанційних форматів 
підприємницької діяльності. Принципові соціальні тренди Індустрії 4.0, у тому числі й 
характер складних трудових і професійних відносин представників покоління З на ринку 
праці, генерують «ядро» покоління, що визначає як місію покоління, яка істотно формує 
ментальність, так і складні феномени свідомості і поведінки. Сьогодні маркетологи при 
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впровадженні адаптаційних стратегій, перш за все, аналізують переваги представників 
технологічного покоління З на основі досліджень їх середовища функціонування, 
гіпотез, опитувань та історії покупок. При прийомі на роботу представників покоління З 
роботодавець повинен бути готовий до, з одного боку, неприйняття ними існуючої 
корпоративної ієрархії (рівноправні взаємини у колективі важливіші за перспективи 
кар'єрного зростання), важливість змістовної цінності роботи, прагнення до творчого 
самовираження і рішення креативних завдань. З іншого боку – з бажанням вирішувати 
різноманітні проектні завдання у контексті ефективності «витрати-результат» без 
особистої присутності на робочому місці і за гнучким графіком роботи. Якщо компанія 
не має сучасних комп'ютерів і не інвестує у інновації, має низький етичний стиль 
управління і використовує неетичні методи роботи, вона не буде привабливим 
роботодавцем для покоління З. Також роботодавець повинен бути готовим до того, що 
покоління З відчуває потребу у конкуренції і доказі своєї переваги у практиці прийняття 
нестандартних креативних рішень, що майже завжди призводить до конфліктів на 
робочому місці. У той же час конкуренція мотивує трансформацію ринку праці завдяки 
специфічним цифровим можливостям, які пропонує покоління З, тим самим формуючи 
попит на унікальність. 
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O. І. Stupnytskyy 

GENERATION Z AND CHANGES IN THE STRUCTURE OF THE MODERN 
LABOR MARKET 

ANNOTATION 
The article is devoted to the analysis of the characteristics of representatives of 

generation Z on the basis of modern studies of "digital children" and the provisions of the 
theory of generations are outlined. The author analyzes the specificity and uniqueness of 
generation Z, considers the relationship of generations in the context of their influence on each 
other (Baby Boomers, Generation X, Y and Z), which influence the formation of values and 
attitudes of people of this era. Due to the inevitable change in the percentage of different 
generations in the workforce in 2025-2035 (an increase in the percentage of generation Z in 
the working population structure), employers need to understand the main characteristics of 
the next generation when designing new jobs and structures, as well as when planning changes 
in pre-existing corporate systems. The article analyzes the modern features of the functioning 
of the labor market in connection with the increase in the proportion of representatives of the 
Z generation, which strives for individuality both in work and in personal life, is quite skeptical 
and realistic, and is more prone to entrepreneurship. It has been proven that this generation, 
firstly, is more freedom-loving and less holding on to its workplace, wants to “change the world 
for the better” and serve society, adapts to changes more quickly, and also wants to be more 
successful than past generations. Generation Z is looking for more freedom to create and be 
inspired - they are more interested in creating their own unique content and will work for 
startups that give them the opportunity to innovate. Secondly, it is more ready to take risks and 
bear responsibility, sets new consumption patterns. Self-actualization is of paramount 
importance to them, along with a fulfilling job and a positive work environment. For Generation 
Z, work flexibility is especially important. The overall importance of work as a source of income 
is decreasing - the importance of the salary level itself is decreasing, the importance of moving 
up the career ladder is decreasing (a rather strong contrast with generation X and Y). Thirdly, 
generation Z knows from a very young age which career path they want to take. Many of these 
people are self-taught and use the many technologies around them such as webinars, YouTube, 
podcasts to get ahead in their early careers. Career development is an important part of their 
life and they are ready to work more not so much for money, but for promotion. Generation Z 
in the next decade will begin to take more and more places in companies and employers who 
are not ready for this will lose young talented candidates. It is substantiated that in the modern 
labor market, the growth of platform employment stimulates representatives of generation Z to 
open their own microbusiness and early entrepreneurial activity - they are extremely 
competitive, determined and hardworking, with a spirit of competition and a desire to grow 
professionally. 

Key words: labor market, generation X, generation Y, generation Z, digitalization, 
information technologies, platform employment, communicative behavior. 


